- 10. Судоплатов П. Разведка и Кремль. М.,1996; Судоплатов П. Разные дни тайной войны и дипломатии. 1941 год. М., 2001.
- 11. История Второй мировой войны 1939-1945 гг. В 12 тт. М., 1982; История дипломатии. Т.4. М., 1975;
- 12. Зорин Л.И. Особое задание. М., 1987; Исраэлян В.Л. Дипломатическая история Великой Отечественной войны. М., 1959; Исраэлян В.Л. Дипломатия в годы войны (1941 1945). М., 1985; Сиполс В.Я. На пути к великой победе. Советская дипломатия в 1941 1945 гг. М., 1985; Гарднер Л.С., Кимболл У.Ф. Демократическая дипломатия // Союзники в войне. 1941 1945. М., 1995. С. 331 359
- 13. Лаговский А.Н. Война и экономика // США: экономика, политика, идеология. 1970. № 5. С.45 46.
- 14. Тавровская Г.М. К вопросу о создании антигитлеровской коалиции (июнь 1941 июнь 1942 г.) // Вопросы истории. 1957. №12. С.44-49.
- 15.Грей Я. Сталин. Личность в истории. М., 1995; Дилкс Д. Черчилль, Иден и Сталин: Штрихи к политическим портретам. М., 2002; Торчинов В.А., Леонтюк А.М. Вокруг Сталина. Историко-биографический справочник. СПб., 2000; Хильгер Г. Сталин. Ростов-на-Дону, 1988; Лидеры войны. Сталин, Рузвельт, Черчилль, Гитлер, Муссолини. М., 1995.

УДК 93/94

РАЗГРОМ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД МАЛГОБЕКОМ DEFEAT OF THE GERMAN-FASCIST TROOPS NEAR MALGOBEK

М.Х. Алисханова,

кандидат исторических наук, доцент кафедры музееведения и культурологии ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия **М. Kh. Alishanova**,

Ph. D., associate Professor of the Department of Museum studies and cultural studies of the "Chechen state University", Grozny, Russia

75 лет назад отгремели последние залпы Великов Отечественной войны. Даже сегодня, когда звучит гимн священной войны «Вставай, страна огромная!», охватывает боль за тех, кто не вернулся с войны. В 1942 году здесь на Кавказе решалась судьба нашей страны, судьба нашего народа, и всего человечества. В планах Гитлера и его генералов отвадилась особая роль Северному Кавказу и, в частности, Грозному. Грозненские нефтеперерабатывающие заводы производили бензин, керосин, масла без которых невозможно было выиграть войну. Поэтому гитлеровское командование сосредоточило крупную группировку войск на захват Кавказа. В трагические дни 1942 года для нашей Родины воины самых разных национальностей под Малгобеком преградили путь озверелому врагу на грозненские нефтяные промыслы. В память о мужестве и героизме защитников Малгобека в годы Великой Отечественной войны 2008 году городу присвоено почетное звание «Город воинской славы».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Победа, Северный Кавказ, германские войска, советские войска, грозненская нефтяная промышленность, Малгобек.

75 years ago, the last volleys of the great Patriotic war died out. Even today, when the hymn of the Holy war "get Up, the country is huge!" sounds, the pain for those who did not return from the war is overwhelming. In 1942, the fate of our country, the fate of our people, and of all mankind was decided here in the Caucasus. In the plans of Hitler and his generals, a special role was assigned to the North Caucasus and, in particular, to Grozny. Grozny oil refineries produced gasoline, kerosene, and oils without which it was impossible to win the war. Therefore, the Hitlerite command concentrated a large group of troops on the capture of the Caucasus.In the tragic days of 1942 for our Motherland, soldiers of various nationalities at Malgobek blocked the path of the brutal enemy to the Grozny oil fields. In memory of the courage and heroism of the defenders of Malgobek during the great Patriotic war in 2008, the city was awarded the honorary title "City of military glory".

Keywords: Great Patriotic war, victory, North Caucasus, German troops, Soviet troops, Grozny oil industry, Malgobek.

Летом 1942 года германское командование развернуло крупномасштабное наступление на Донбасс. Основная группа армий устремилась через Ростов-на-Дону на Кубань и Кавказ, нацеливаясь на нефтяные промыслы Грозного и Майкопа с последующим выходом к Баку.

На основе богатого архивного материала, личных воспоминаний воссоздал волнующую историю грандиозной битвы за Кавказ крупнейший специалист в области военной истории, участник Великой Отечественной войны Ибрагимбейли Хаджи Мурат [4,5].

Для наступления на Кавказ германское командование выделило группу армий «А» под руководством генерал-фельдмаршала Листа численностью 170 тыс. солдат и офицеров, более 1000 танков, свыше 4000 орудий и минометов, до 1000 самолетов[4;с.78].

Фашистское руководство формировало специальные отряды из альпийских стрелков для захвата Кавказских перевалов и прорыва к Чёрному морю. Первая альпийская дивизия генерала Губерта Ланца назывался «Эдельвейс». Горный цветок Эдельвейс, изображенный на его знамени, был его опознавательным знаком. Они были лучшими спортсменами немецкой армии в горных районах Баварии. Сама операция по захвату Кавказа получила кодовое название «Эдельвейс» [7].

В июле 1942 года группировка советских войск в составе 5 армий на Южном направлении под командованием С.М. Буденного насчитывала 112 тыс. человек, 120 единиц бронетехники, свыше 130 самолетов 4-ой воздушной армия, свыше 2200 орудий различных калибров и минометов. Численное превосходство противника было значительным. Советские войска в Южном направлении уступали противнику в людях в 1,5 раза, в орудиях и минометах в 2, в танках более чем в 9 и в авиации почти в 8 раз [2]

В условиях нависшей угрозы захвата гитлеровскими войсками Северного Кавказа во всех населенных пунктах прошли митинги с призывом объединиться против злейшего врага. Митинги прошли 26 августа в Грозном, Чеберлое, Шатое, Ведено, Назрани, Итум-Кале и в других районах Чечено-Ингушетии. Работники культуры Чечено-Ингушетии с первых дней войны в составе концертных бригад выезжали на различные участки фронтов, рискуя жизнью, выступали против солдат, поднимая их боевой дух. В числе были артисты Чечено-Ингушского национального театра Махмуд Эсамбаев, Тамара Алиева.

К 29 августа 1942 года военные действия приблизились к границам республики, Чечено-Ингушский обком ВКП (б) и грозненский горком партии, СНК ЧИАССР, Грозненский комитет обороны и Грозненский горисполком обратились ко всем трудящимся Чечено-Ингушетии и Грозного с призывом встать на защиту родного края. В строительстве оборонительных сооружений приняли участие жители всех Северокавказских республик. Только из Грозного в строительстве оборонительных рубежей работали 13тыс.трудармейцев.

Уроженец с. Нижний Наур Надтеречного р-на Каташ Раисов работал бригадиром на оборонительных сооружениях, обеспечил ежедневную норму выработки бригадой на 200%. В феврале 1943 года Каташ Раисов был награжден медалью «За трудовое отличие». Асуханов А. председатель сельисполкома села Шаман-Юрт Ачхой-Мартановского р-на, во время строительства оборонных сооружений города Грозного проявил себя как один из лучших организаторов и под его руководством досрочно окончено строительство его участка. За что командованием саперной части объявлена благодарность и наградили его личным оружием мелкокалиберной винтовкой. Асуханов также был награжден медалью «За трудовую доблесть» в феврале 1943года. Висханов В, уроженец Гудермесского р-на, председатель райисполкома, во время строительства оборонительных сооружений принимал активное участие и непосредственно руководил мобилизацией населения и транспорта. Правильно использовал все имевшие в районе ресурсы и проводил большую партийномассовую работу среди трудящихся чеченцев и добился выполнения задания командования

досрочно. За время строительства оборонительных рубежей показал себя хорошим организатором. Висханов В. за участие в строительстве оборонительных сооружений награжден медалью «За трудовую доблесть» [9].

Немецкие танковые и горнострелковые войска и румынские горнопехотные дивизии стремились во что бы то ни стало захватить Грозный и по Каспийскому побережью - Махачкалу и Баку. И дополнение к наступавшим на Грозненско-Бакинском направлении войскам гитлеровское командование выделило одно из лучших своих соединений — дивизию «Великая Германия» для продвижения на Баку.

Совет народных комиссаров и обком ВКП(б) Чечено-Ингушской республики провели в сентябре 1942 года запись добровольцев чеченцев и ингушей в Красную Армию в количестве 2000 человек [3]. Была проведена экстренная работа по организации партизанских отрядов.

В октябре 1942 года в республике был образован и штаб по руководству партизанским движением в Чечено-Ингушетии. Для ведения разведки в тылу врага были созданы специальные группы. В период военных действий на Грозненском направлении десятки патриотов из этих групп переходили линию фронта, добывали ценные сведения о противнике, об агентах Абвера, которые забрасывались на территорию Чечено-Ингушетии. Совместными усилиями подразделений НКВД, органов госбезопасности и местного населения в октябре 1942 года была ликвидированы диверсионные группы во главе полковником Геккертом, агентом Абвера Османом Губе, обер-лейтенантом Ланге.

В сентябре-октябре 1942 года гитлеровское командование активизировали военные действия в районе Малгобека и Алханчуртской долины. Защитники Малгобека стойко оборонялись, но враг имел значительный перевес в живой силе и военной технике. Пылающий огнем Малгобек 5 октября 1942 года был оставлен советскими войсками.

В ночь на 10 октября после сильной артиллерийской подготовки советские войска перешли в наступлении и заняли южную окраину Малгобека. На утро фашисты перешли в контратаку перебросив на этот участок фронта 20 танков. В этот же день вражеская авиация, чтобы уничтожить нефтеперерабатывающие заводы, подвергла город Грозный ожесточенной бомбардировке. Днем и ночью, двое суток без перерыва на еду и отдых работали по спасению города пожарные части НКВД, бойцы МПВО, подразделения связи, медикосанитарные подразделения, жители Грозного. За самоотверженную борьбу с пожарами Указом Президиума Верховного Совета СССР орденами и медалями были награждены 96 грозненцев [1;13].

В статье «Весна на Кавказе» военный корреспондент, писатель Павленко, восхищенный героическими подвигами грозненцев в те тревожные дни, писал: «Среди бессмертных боев за Кавказ назовет историк и сражение грозненских рабочих с пожарами» [6, с.502].

В память о погибших при тушении пожаров после авианалетов в октябре 1942 года, 5 ноября 1968 года в Грозном состоялось открытие памятника пожарным с вечным огнем.

В трагические дни 1942 года под Малгобек была переброшена 337 стрелковая дивизия в составе которой были молодые бойцы из Чечено-Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Осетии. Дивизия отбивала яростные атаки противника, стремившегося взять станицу Вознесенскую, отсюда они могли на танках прорваться к Грозному. Храбро и мужественно сражались советские солдаты, командиры и политруки на Терской твердыне. В газете «Кабардино-Балкарская правда» в статье «Они защищали Малгобек» отмечалось, что Исключительное хладнокровие и стойкость проявляли в боях нальчане: помощник командира артиллерийского полка 89 стрелковой дивизии капитан Г. Хосровьян, командир пулеметного взвода лейтенант И. Вестберг. Смело действовали солдаты под командованием лейтенанта А. Гашокова А. Горцанов, В. Чуприн, В. Кокарев из Чечено-Ингушетии, П. Гамаев и Ф. Азренбек из Северной Осетии, удерживая позиции в близи станицы Вознесенской [8].

Военный совет Северной группы войск высоко отзывался о боевых подвигах

добровольцев чеченцев и ингушей, которые являлись лучшими конноразведчиками Н-ской дивизии. Одним из тех, о ком так высоко отзывалось войсковое руководство был старший лейтенант 255 отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка Хамзаев А., призванный Урус-Мартановским РВК ЧИАССР на Северокавказском фронте проявлял себя смелым, мужественным и отважным воином. За проявленную отвагу и мужество в боях с немецкими захватчиками, большую проведенную работу по мобилизации добровольцев чеченцев и ингушей старший лейтенант Хамзаев был награжден медалью «За отвагу» [10].

Почти пять месяцев в районе Малгобека шли кровопролитные бои, 14 раз город переходил из рук в руки, и только в декабре 1942 года перейдя в решительное контрнаступление, войска Северной группы Закавказского фронта сломили оборону противника и нанесли ему крупное поражение. После ожесточенного боя 3 января 1943 года советские войска освободили Малгобек и другие населенные пункты Чечено- Ингушетии.

Противник отступал, оставляя на полях сражений убитых м раненых, боевую технику. В период наступления советских войск с 24 декабря 1942года по 4 января 1943 года в боях на Северном Кавказе гитлеровцы потеряли только убитыми свыше 11 тысяч солдат и офицеров, советскими войсками было захвачено 150 танков, 109 орудий, 208 пулеметов, другого вооружения и боеприпасов, уничтожено 17078 танков, 42 орудия, 18 самолетов, 390 автомашин с грузом, 222 пулемета [5; с.234].

Оборона города Грозного с ее нефтяной промышленностью была одна из значительных операций в ходе битвы за Кавказ. Благодаря мужеству и героизму воинов советской армии немцам так и не удалось захватить грозненские нефтеносные районы. В ходе военных столкновений обе стороны понесли значительные потери, но советские войска вышли победителями в этой схватке. Необходимо отметить, что в разгар битвы за Кавказ Чечено-Ингушетия направила на его защиту несколько тысяч добровольцев чеченцев и ингушей. Они мужественно сражались против гитлеровских захватчиков.

В год юбилейной даты 75- летия Победы в Великой Отечественной войне следует по достоинству оценить подвиг тружеников тыла, создавших мощный оборонительный рубеж к подступу грозненским нефтяным промыслам. Без их самоотверженного, героического труда Победа не была возможной.

Литература:

- 1. Алисханова М.Х. «Все для фронта! Все для победы!»: подвиг тружеников тыла Чечни в годы Великой Отечественной войны //История и культура народов юга России. Материалы научного симпозиума, посвященного 50-летию исторического факультета ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет. Грозный, 18 декабря 2019г.» Грозный. 2019.
- 2.Битва за Кавказ (оборонительный период с 25 июля по 31 декабря 1942 г.): https://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/history/more.
- 3. ГАЧР. ф 1.оп.1,д.25,л.32
- 4. Ибрагимбейли Хаджи Мурат. Битва за Кавказ. 1984, с. 78.
- 5. Ибрагимбейли Хаджи Мурат. Крах «Эдельвейса» и Ближний Восток. М. 1977, с. 234
- 6.История Чечни с древнейших времен до наших дней. Т2.2008, с.502.
- 7.История России. Всемирная, мировая история. Бои на Кавказском хребте. http://www.istorya.ru/referat/6633/1.php
- 8. Кабардино-Балкарская правда. 1966. 10 авг.
- 9.ЦАМО, ф.33, о.686044, д.531.
- 10.ЦАМО, ф.33.33, оп.686044, д.2082.